
ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

ΠΡΟΣ ΝΕΕΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 
ΤΑΜΕΙΩΝ
Νέες ενοποιήσεις ασφαλιστικών Ταμείων, με 
υπαγωγή του ΕΤΑΑ (γιατροί, νομικοί, φαρμα-
κοποιοί και δικηγόροι) και του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ στο 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή στον ΟΑΕΕ προτείνει ο ΟΟΣΑ στην 
έκθεσή του για τη μεταρρύθμιση των προγραμ-
μάτων κοινωνικής προστασίας. Στην έκθεση που 
δόθηκε χθες στη δημοσιότητα από το υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, ο Οργα-
νισμός εισηγείται την ένταξη όλων των φορέων 
υγειονομικής περίθαλψης στον ΕΟΠΥΥ. Ο ΟΟΣΑ 
χαρακτηρίζει τη διαδικασία ενοποίησης των Τα-
μείων «περιορισμένη, συχνά επιφανειακή και 
αργή». Με τη διαχείρισή τους να διασκορπίζεται 
σε ένα πλέγμα 40 και άνω διαφορετικών φορέ-
ων, ο διεθνής οργανισμός υποστηρίζει ότι είναι 
ακόμη πιο προβληματικό το γεγονός διατήρησης 
της οικονομικής και λογιστικής ανεξαρτησί-
ας και διαφορετικών μητρώων στα Ταμεία που 
ενοποιήθηκαν. Μάλιστα κάνει ειδική αναφορά 
στον ΤΑΠ-ΔΕΗ, ενώ θέτει θέμα για τα προγράμ-
ματα υγειονομικής ασφάλισης «που καλύπτουν 
τους υπαλλήλους της Εθνικής Τράπεζας και της 
Τράπεζας της Ελλάδος, εξακολουθώντας να μην 
υπάγονται στον ΕΟΠΥΥ». Στην έκθεσή τους οι 
αναλυτές του ΟΟΣΑ προτάσσουν ως αναγκαία, 
τη σταδιακή, αλλά με αυστηρό χρονοδιάγραμ-
μα, καθιέρωση ενιαίων εισφορών και παροχών 
(συντάξεων και επιδομάτων). Ζητούν τη σταδι-
ακή κατάργηση των διαφορετικών ρυθμίσεων 
που διαμορφώνουν ξεχωριστές ασφαλιστικές 
ταχύτητες στα Ταμεία και προβαίνουν σε δριμεία 
κριτική των κατακερματισμένων και αναποτελε-
σματικών -για το εύρος που έχει αποκτήσει η 
φτώχεια- προνοιακών κι άλλων βοηθημάτων. Ει-
δική αναφορά και ανάλυση κάνει για τα επιδόμα-
τα αναπηρίας. Σε αυτόν τον τομέα τάσσεται υπέρ 
της δημιουργίας ενός ενιαίου επιδόματος ανα-
πηρίας με την κατάργηση όλων των επιμέρους 
ρυθμίσεων (ενδεχομένως και των αναπηρικών 
συντάξεων). Το προτεινόμενο, ενιαίο, επίδομα 
αναπηρίας θα χορηγείται σε πολίτες με ανικανό-
τητα εργασίας, αλλά πάντα με εισοδηματικά κρι-
τήρια. Εάν αυτή η πρόταση γίνει δεκτή θα αγγίξει 
περίπου 500.000 άτομα.
(Η Καθημερινή 18/9/2013)

ΦΘΗΝΟΤΕΡΟ ΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
ΑΠΟ ΤΟ ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ
Φθηνότερο αέριο στην Ευρώπη και στην Ελλάδα 
προσφέρει το Αζερμπαϊτζάν, δημιουργώντας ένα 
ισχυρό αντίπαλο δέος στη ρωσική Gazprom που 
απολαμβάνει το προνόμιο του βασικού προμη-
θευτή της ευρωπαϊκής αγοράς. Χτες 
στο Μπακού, η κοινοπραξία του Σαχ Ντενίζ υπέ-
γραψε συμφωνίες 25ετούς διάρκειας για την 
προμήθεια άνω των 10 δισ. κυβικών μέτρων 
φυσικού αερίου ετησίως από το κοίτασμα του 
Σαχ Ντενίζ 2, ποσότητες που θα διανεμηθούν σε 
εταιρείες σε Ιταλία, Ελλάδα και Βουλγαρία. Οι 
συμφωνίες αυτές, που χαρακτηρίστηκαν από τον 
περιφερειακό πρόεδρο της BP για το Αζερμπα-
ϊτζάν κ. Γκόρντον Μπίλερ «από τις μεγαλύτερες 
στην ιστορία της αγοράς πετρελαίου και φυσικού 
αερίου», προσφέρουν σύμφωνα με έγκυρες πη-
γές αέριο σε τιμή χαμηλότερη κατά 10-12% από 
τον μέσο ευρωπαϊκό όρο της τιμής τoυ ρωσικού 
αερίου. Μία από αυτές τις συμφωνίες υπέγραψε 
και η ΔΕΠΑ για την προμήθεια 1 δισ. κ.μ. αερί-
ου, ενώ οι άλλες 9 ευρωπαϊκές εταιρείες είναι 
οι Shell, Bulgargas, Gasnatural Fenosa, EON, 
GDF Suez, Hera Trading, AXPO και ENEL. Οι 
πρώτες ποσότητες, σύμφωνα με την ανακοίνωση 
της ΔΕΠΑ, αναμένονται να παραδοθούν το 2019. 

[…] Για την Ελλάδα, η συμφωνία με το Αζερμπα-
ϊτζάν στην παρούσα συγκυρία αποκτάει πρό-
σθετη αξία, καθώς αναμένεται να ενισχύσει τη 
διαπραγματευτική της θέση έναντι της Gazprom 
στις επαφές που βρίσκονται σε εξέλιξη για την 
αναθεώρηση της σύμβασης προμήθειας αερίου 
με βασικό αίτημα τη μείωση της τιμής στα επίπε-
δα του ευρωπαϊκού μέσου όρου που κυμαίνονται 
κατά 20% χαμηλότερα από την τιμή προμήθειας 
της Ελλάδας. Το σημαντικότερο, ωστόσο, όφελος 
είναι οι προοπτικές ενεργειακής ασφάλειας και 
ανταγωνιστικών τιμών που δημιουργεί συνολικά 
για την Ευρώπη η στρατηγική αυτή συνεργασία 
με το Αζερμπαϊτζάν, που ξεκίνησε με την υπο-
γραφή για την υλοποίηση του αγωγού Tap. 
(Η Καθημερινή 20/9/2013)

“ΑΝΟΙΓΟΥΝ” ΓΙΑ 300.000 ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 
ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ
Στην πράξη ξεκίνησε η διαδικασία ανοίγματος 
της δραστηριότητας του ενεργειακού επιθεω-
ρητή για το σύνολο των άνω των 300.000 διπλω-
ματούχων μηχανικών αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ και 
κλείνει ο κύκλος των 8.500 ενεργειακών επιθε-
ωρητών που πιστοποιήθηκαν ως προσωρινοί το 
2010, για να ξεκινήσει τότε ο θεσμός των ενερ-
γειακών επιθεωρήσεων στα ακίνητα και παγιώ-
θηκαν. Οι 8.500 μηχανικοί που είχαν πιστοποι-
ηθεί με βάση την επαγγελματική τους εμπειρία 
άσκησαν κατ’ αποκλειστικότητα τη συγκεκριμέ-
νη δραστηριότητα, εκδίδοντας στην τριετία πάνω 
από 400.000 ενεργειακά πιστοποιητικά[...] Οι 
αμοιβές των ενεργειακών πιστοποιητικών δια-
μορφώνονται ελεύθερα, με συμφωνία μεταξύ 
των ιδιοκτητών ακινήτων και των μηχανικών. Η 
διεύρυνση του σώματος των επιθεωρητών με το 
οριστικό μητρώο αναμένεται να οδηγήσει σε νέα 
μείωση των τιμών για την έκδοση των πιστοποι-
ητικών. Η οικονομική κρίση, που έχει χτυπήσει 
την αγορά ακινήτων και την οικοδομή, οδηγεί σε 
διαρκή μείωση της συγκεκριμένης δραστηριότη-
τας, ενώ λόγω μεγάλου ανταγωνισμού μεταξύ των 
επιθεωρητών ήδη έχουν πέσει χαμηλά οι τιμές. 
Χαρακτηριστικά η έκδοση πιστοποιητικού για 
απλό διαμέρισμα που ξεκίνησε το 2010 με «τα-
ρίφα» τα 150 ευρώ έχει ήδη διαμορφωθεί κάτω 
από τα 100 ευρώ. Σύμφωνα με εκτιμήσεις αρμο-
δίων παραγόντων του ΥΠΕΚΑ, έχουν παρακολου-
θήσει τον κύκλο σεμιναρίου σε πιστοποιημένα 
κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης, που είναι 
υποχρεωτική προϋπόθεση για να γίνουν ενερ-
γειακοί επιθεωρητές, περισσότεροι από 16.000 
μηχανικοί, οι οποίοι αναμένεται από σήμερα να 
πολιορκήσουν το υπουργείο, υποβάλλοντας αί-
τηση εγγραφής στο οριστικό μητρώο, μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας (www.buildingcert.
gr). Ο αριθμός των ενεργειακών επιθεωρητών 
αναμένεται διαρκώς να αυξάνεται, καθώς στο 
εξής η διαδικασία θα είναι ανοιχτή, χωρίς προ-
θεσμία για την υποβολή αίτησης, ενώ στο εξής 
η αποδεδειγμένη επαγγελματική εμπειρία δεν 
αποτελεί προϋπόθεση για την εγγραφή στο ορι-
στικό μητρώο. Για τους 8.500 επιθεωρητές του 
προσωρινού μητρώου προβλέπεται ότι για να 
ενταχθούν στο οριστικό μητρώο πρέπει και αυτοί 
να παρακολουθήσουν το υποχρεωτικό εκπαιδευ-
τικό πρόγραμμα και να υποβάλουν νέα αίτηση 
στο οριστικό μητρώο. Πάντως από το υπουργείο 
Περιβάλλοντος αναφέρεται ότι εν όψει της αλ-
λαγής φρουράς των προσωρινών με τους ορι-
στικούς, θα διασφαλιστεί σε κάθε περίπτωση να 
υπάρχουν διαθέσιμοι στην αγορά πιστοποιημέ-
νοι μηχανικοί ενεργειακοί επιθεωρητές, ώστε να 
μην δημιουργηθούν προβλήματα και αναταρά-
ξεις στην αγορά ακινήτων και στην οικοδομή. Οι 
ενεργειακοί επιθεωρητές διενεργούν ελέγχους 
και εκδίδουν πιστοποιητικό ενεργειακής κατά-
ταξης του ακινήτου, το οποίο είναι υποχρεωτικό 

για όλες τις μισθώσεις και μεταβιβάσεις ακινή-
των άνω των 50 τετραγωνικών μέτρων, αλλά και 
για όλες τις νέες οικοδομές και νέες χρήσεις, 
προκειμένου να πάρουν άδεια λειτουργίας και 
να συνδεθούν με τα δίκτυα κοινής ωφέλειας 
(φως, νερό κ.λπ.). Ενδεχόμενη έλλειψη ενεργει-
ακών επιθεωρητών στην αγορά θα δημιουργήσει 
μεγάλα προβλήματα, ιδίως μέσα στο τελευταίο 
τρίμηνο του χρόνου, διάστημα κατά το οποίο, 
κυρίως για φορολογικούς λόγους, σημειώνεται 
αύξηση του αριθμού των μεταβιβάσεων. Από το 
ΥΠΕΚΑ αναφέρεται ότι στην περίπτωση που δεν 
επιτευχθεί μέχρι τις 6 Οκτωβρίου να υπάρχουν 
στην αγορά τουλάχιστον 5.000 νέοι ενεργειακοί 
επιθεωρητές του οριστικού μητρώου, θα δοθεί 
άλλη μία παράταση ισχύος του μητρώου των 
προσωρινών ενεργειακών επιθεωρητών, αν και 
αυτό δεν είναι στις προθέσεις του αρμόδιου 
υπουργού Στ. Καλαφάτη.
(Ελευθεροτυπία 9/9/2013)

ΣΥΝΕΧΙΣΤΗΚΕ Η ΚΑΤΡΑΚΥΛΑ 
ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΔΟΜΗ
Πτώση κατά 31,3% εμφάνισε ο αριθμός των οι-
κοδομικών αδειών τον Ιούνιο του 2013 σε σχέση 
με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της Ελλη-
νικής Στατιστικής Αρχής, κατά το μήνα Ιούνιο 
2013 το μέγεθος της Συνολικής Οικοδομικής 
Δραστηριότητας (Ιδιωτικής-Δημόσιας) στο σύ-
νολο της Χώρας μετρούμενο με βάση τις εκδο-
θείσες οικοδομικές άδειες, ανήλθε σε 1.347 
οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 245,8 
χιλιάδες m2 επιφάνειας και 1.020,7 χιλιάδες 
m3 όγκου, παρουσίασε δηλαδή, μείωση κατά 
31,3% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 
κατά 17,9% στην επιφάνεια και κατά 8,1 % στον 
όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. 
Το μέγεθος Ιδιωτικής Οικοδομικής Δραστηριό-
τητας, στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 1.331 
οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 229,5 
χιλιάδες m2 επιφάνειας και 930,3 χιλιάδες m3 
όγκου, παρουσίασε δηλαδή, μείωση κατά 31,7 
% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 
22,5% στην επιφάνεια και κατά 15,2% στον όγκο, 
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Αντί-
στοιχα το μέγεθος της Δημόσιας Οικοδομικής 
Δραστηριότητας κατά το μήνα Ιούνιο 2013 , στο 
σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 16 οικοδομικές 
άδειες, που αντιστοιχούν σε 16,3 χιλιάδες m2 
επιφάνειας και 90,4 χιλιάδες m3 όγκου. Το πο-
σοστό συμμετοχής της Δημόσιας Οικοδομικής 
Δραστηριότητας στο συνολικό οικοδομικό όγκο, 
για το μήνα Ιούνιο 2013 , είναι 8,9%. Κατά την 
περίοδο των τελευταίων δώδεκα μηνών, δηλα-
δή από τον Ιούλιο 2012 έως τον Ιούνιο 2013, το 
μέγεθος της Συνολικής Οικοδομικής Δραστη-
ριότητας (Ιδιωτικής-Δημόσιας) μετρούμενο με 
βάση τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, στο 
σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 17.287 οικοδο-
μικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 3.255,8 χιλι-
άδες m2 επιφάνειας και 13.091,3 χιλιάδες m3 
όγκου. Παρατηρήθηκε δηλαδή, μείωση κατά 
47,4% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 
κατά 43,1% στην επιφάνεια και κατά 40,5 % στον 
όγκο σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο Ιουλίου 
2011- Ιουνίου 2012.
(To Bήμα on-line 10/9/2013)

ΜΕΙΩΣΗ 1,8% ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ 
ΥΛΙΚΩΝ
Μειωμένες κατά 1,8% ήταν οι τιμές των οικο-
δομικών υλικών τον Αύγουστο, καθώς η μείωση 
των διεθνών τιμών του πετρελαίου παρέσυρε 
πτωτικά και τις τιμές πλειάδας παραγόμενων 
προϊόντων. Στον αντίποδα, συνεχίστηκαν τον ίδιο 
μήνα οι αυξήσεις στα τιμολόγια του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Ειδικότερα, η Ελληνική Στατιστική 

Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) κατέγραψε μειώσεις τιμών σε: 
Πετρέλαιο κίνησης- Diesel (12,2%), αγωγούς 
χάλκινους (7,3%), σωλήνες χαλκού (5%), σίδη-
ρο οπλισμού (4,5%), κιγκλιδώματα σιδερένια 
(3,7%), ανελκυστήρες (3,4%), έτοιμο σκυρόδεμα 
(3,2%), διακόπτες (3,1%), κιγκλιδώματα αλουμι-
νίου (2,8%), πίνακες διανομής ηλεκτρικού ρεύ-
ματος (2,8%), κιγκλιδώματα ανοξείδωτα (2,6%), 
πλαστικούς σωλήνες (2,5%), εντοιχισμένα ντου-
λάπια (2,1%), γυψοσανίδες (2%), κουφώματα 
αλουμινίου (1,9%), παράθυρα (1,8%) και παρκέ-
τα (1,7%). Αντίθετα, ανατιμήσεις καταγράφηκαν 
σε: Ηλεκτρική ενέργεια (18,7%), σωλήνες πλα-
στικούς- συνθετικούς- ινοτσιμέντου (4,4%), τού-
βλα (4,1%), ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοιμου 
σκυροδέματος (2,7%) και κλειδαριές (1,3%).
(Ναυτεμπορική 2/9/2013)

ΞΕΝΙΤΕΥΤΗΚΑΝ 3000-4000 ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ
Το μεγαλύτερο μεταναστευτικό ρεύμα στην ιστο-
ρία του βιώνει ο κλάδος των κατασκευών, κα-
θώς την τελευταία τριετία υπολογίζεται ότι την 
Ελλάδα εγκατέλειψαν πάνω από 3.000 μηχανι-
κοί. Την ώρα που στη χώρα μας τα μεροκάμα-
τα ξύνουν τον πάτο του βαρελιού, επιστήμονες 
και διάφορες ειδικότητες τεχνιτών ξενιτεύονται 
αναζητώντας επαγγελματική σταθερότητα και 
αξιοπρεπείς μισθούς σε χώρες με ιδιαίτερη άν-
θηση του κατασκευαστικού αντικειμένου όπως η 
Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
η Αυστραλία, η Γερμανία, καθώς και η περιοχή 
της Ανατολικής Ευρώπης. Το κύμα φυγής μεγα-
λώνει όσο καθυστερούν οι κυβερνητικές εξαγγε-
λίες για άμεση επιτάχυνση των οδικών αξόνων, 
αλλά και η νέα γενιά έργων που αναμένεται να 
περιορίσει τις φουρτούνες που αντιμετωπίζει ο 
κλάδος των κατασκευών. Πριν από λίγους μήνες 
η Αττικό Μετρό απηύθυνε έκκληση προς τον 
υπουργό Ανάπτυξης κ. Κωστή Χατζηδάκη για την 
αποψίλωση της εταιρείας από έμπειρα και ικανά 
στελέχη, υποστηρίζοντας ότι το αυξημένο κύμα 
εξαγωγής στελεχών θέτει σε κίνδυνο την ικανό-
τητα της εταιρείας στην παραγωγή νέων έργων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η πλειονότητα των 
στελεχών που παραιτήθηκαν (περί τους 15 μη-
χανικούς) απασχολείται στην Ευρώπη και το Κα-
τάρ, καθώς η τεχνογνωσία τους στην παραγωγή 
σύνθετων έργων μετρό θεωρείται πολύτιμη πα-
ντού. Στην Αττικό Μετρό όμως μετρούν απώλειες 
και από το μέτρο της άδειας άνευ αποδοχών, το 
οποίο έχει επικριθεί σφοδρά τη στιγμή που η 
τρόικα πιέζει για απολύσεις στο Δημόσιο. Με 
τη μέθοδο αυτή έχουν φύγει από την υπηρεσία 
περίπου 20 άτομα, τα οποία εργάζονται σε εται-
ρείες του εξωτερικού, έχοντας τη δυνατότητα να 
επιστρέψουν στην Αττικό Μετρό όταν βελτιωθούν 
οι οικονομικές συνθήκες στη χώρα. «Εκτιμώ ότι 
έχουν εγκαταλείψει την Ελλάδα αναζητώντας ένα 
αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης από 3.000 έως 
4.000 μηχανικοί», σημειώνει ο κ. Γιάννης Φωτει-
νός, διευθύνων σύμβουλος της Salfo, από τις με-
γαλύτερες εταιρείες συμβούλων μηχανικών, με 
σημαντική διεθνή δραστηριότητα και συμμετοχή 
και στα έργα των ελληνικών αυτοκινητοδρόμων 
σε ρόλο ανεξάρτητου μηχανικού και τεχνικού 
συμβούλου. Ο ίδιος υποστηρίζει ότι μαχαίρι έχει 
πέσει και στις αμοιβές των μελετών, αφού οι 
αναθέτουσες αρχές του Δημοσίου (υπουργεία, 
περιφέρειες, δήμοι) ζητούν μεγάλες εκπτώσεις, 
ενώ λόγω της ανυπαρξίας έργων πολλοί μελετη-
τές δουλεύουν πλέον part time δύο με τρεις φο-
ρές την εβδομάδα και με ψαλιδισμένες αμοιβές.

 (Πρώτο Θέμα 2/9/2013)

ΟΑΣΑ: 500 ΕΜΠΟΔΙΑ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Σύντομα οι συμβάσεις που αφορούν στην επα-

νεκκίνηση των αυτοκινητόδρομων θα πάνε στη 
Βουλή για να κυρωθούν, ανέφερε ο επικεφαλής 
της Task Force  κ. Χορστ Ράιχενμπαχ, μετά την 
συνάντηση που είχε με τον υπουργό Ανάπτυξης 
κ. Κωστή Χατζηδάκη.  Κι ανέφερε ότι το γεγονός 
αυτό θα συνεισφέρει στην ελληνική οικονομία 
1% - 2% του ΑΕΠ κάθε χρόνο, συμβάλλοντας πα-
ράλληλα στην απασχόληση. Και σημείωσε χαρα-
κτηριστικά ότι σήμερα βρίσκεται στις Βρυξέλλες 
ο υπουργός Υποδομών κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
ο οποίος έχει επαφές με τους αρμόδιους Επι-
τρόπους για το θέμα αυτό. Ο κ. Χατζηδάκης σε 
δηλώσεις του μετά τη συνάντηση με τον επικε-
φαλής της Task Force είπε  ότι μέσα στις επόμε-
νες ημέρες θα γνωρίζουμε ποια θα είναι τα πρώ-
τα στοιχεία από την παροχή ρευστότητας στην 
πραγματική οικονομία από τις Τράπεζες. Και ότι 
το 2013 θα είναι τελευταία δύσκολη χρονιά για 
την Ελλάδα και οι διαρθρωτικές αλλαγές που 
γίνονται αποτελούν τη βάση για να μπει η χώρα 
σε δρόμο ανάκαμψης και ανάπτυξης. Επισημαί-
νοντας «έχουμε κάνει τα 3/4 της διαδρομής για 
πλέον κάνουμε τα τελευταία χιλιόμετρα. Ώστε οι 
θυσίες των Ελλήνων πολιτών να μην πάνε χαμέ-
νες». Εν τω μεταξύ σε 500 ανέρχονται συνολικά 
τα εμπόδια τα οποία αποτρέπουν την εύρυθμη 
λειτουργία της αγοράς και του ανταγωνισμού, 
σύμφωνα με την έκθεσή του ο ΟΟΣΑ για την Ελ-
λάδα. Μεταξύ αυτών είναι υπουργικές αποφά-
σεις, νόμοι, προεδρικά διατάγματα. Η υπέρβαση 
τους θα παρουσιαστεί στο τέλος του μήνα, που 
θα είναι έτοιμη κι η σχετική έκθεση στην οποία 
αξιολογείται ο ανταγωνισμός σε τέσσερις τομείς: 
των οικοδομικών υλικών, του λιανεμπορίου, της 
βιομηχανικής παραγωγής και του τουρισμού. 
Στην έκθεση του ΟΟΣΑ χαρτογραφούνται συ-
γκεκριμένα τα προβλήματα και αξιολογούνται οι 
υπερβολικές προστατευτικές ρυθμίσεις, όπως 
οι περιορισμοί στην έναρξη λειτουργίας νέων 
επιχειρήσεων, οι φραγμοί εισόδου και εξόδου 
από ένα κλάδο, οι ρυθμίσεις που επηρεάζουν 
την επιχειρηματική συμπεριφορά, οι κανόνες 
που επιβάλλουν βιομηχανικοί και επαγγελμα-
τικοί κλάδοι, οι ρυθμίσεις περί ανωτάτων και 
κατωτάτων τιμών. Μεταξύ αυτών των εμποδίων, 
όπως ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, είναι και η νο-
μοθεσία η οποία καθορίζει το μέγεθος των σιλό 
με αποτέλεσμα να επιβαρύνεται η βιομηχανική 
δραστηριότητα, ενώ άλλη νομοθεσία προβλέπει 
ότι αν ένας αγρότης έχει πάνω από 20 στρέμμα-
τα, επιβάλλεται να έχει υποχρεωτικά γεωπόνο.
(Το Βήμα 10/9/2013)

ΑΠΘ ΣΕ ΚΡΙΣΗ (1)
Με «μπλακ άουτ» απειλούνται πανεπιστημιακές 
κλινικές, ο Σεισμολογικός Σταθμός, η Επιτροπή 
Ερευνών, οι αρχαιολογικές ανασκαφές, εργαστή-
ρια και άλλες υπηρεσίες του ΑΠΘ, εάν ενταχθούν 
σε καθεστώς διαθεσιμότητας διοικητικοί υπάλ-
ληλοι του ιδρύματος. Σήμα κινδύνου εκπέμπουν 
οι πρυτανικές αρχές, κοσμήτορες και πρόεδροι 
Τμημάτων απευθύνοντας έκκληση στην κυβέρ-
νηση να αναθεωρήσει τις προθέσεις της, ενώ 
απείλησαν με παραιτήσεις από τα διοικητικά 
τους καθήκοντα σε περίπτωση πραγμάτωσης της 
σχεδιαζόμενης διαθεσιμότητας. «Το πανεπιστή-
μιο, την επόμενη μέρα της διαθεσιμότητας, δεν 
θα είναι το ίδιο. Ήδη, λειτουργούμε οριακά και 
αν μας πάρουν έστω και έναν υπάλληλο η διοί-
κηση δεν θα μπορεί να λειτουργήσει», ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, ο πρύτανης του ΑΠΘ, Γιάννης Μυ-
λόπουλος, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, που 
παραχωρήθηκε σήμερα, Πέμπτη, στην αίθουσα 
της Συγκλήτου. «Φοβόμαστε ότι σε λίγο καιρό 
δεν θα υπάρχει Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, εάν 
δεν υπάρχουν οι άνθρωποί του», τόνισε ο κ. Μυ-
λόπουλος χαρακτηρίζοντας αυθαίρετο το νούμε-
ρο των 1.500 διοικητικών υπαλλήλων που προ-

βάλλει το υπουργείο Παιδείας. Τα πανεπιστήμια 
έχουν ελλείψεις και για να μπορέσουν να κρατή-
σουν ψηλά τη σημαία της εκπαίδευσης και της 
έρευνας χρειάζονται άλλους 2.500 υπαλλήλους, 
όπως είπε ο κ. Μυλόπουλος υποστηρίζοντας ότι 
το Αριστοτέλειο χρειάζεται 213
(Αγγελιοφόρος 20/9/2013)

ΑΠΘ ΣΕ ΚΡΙΣΗ (2)
Για νούμερα που σοκάρουν και για παραλογισμό 
κάνουν λόγο εκπρόσωποι της ομοσπονδίας διοι-
κητικού προσωπικού, την ώρα που η διοίκηση 
του ΑΠΘ αναφέρεται σε αδυναμία λειτουργίας 
και ουσιαστική διάλυση του ιδρύματος. Σύμφωνα 
με στοιχεία που αναμένεται να επισημοποιηθούν 
σήμερα τίθενται σε διαθεσιμότητα 1.655 υπάλ-
ληλοι - ειδικότερα, 240 από το ΑΠΘ, 600 από το 
ΕΚΠΑ, 438 από το ΕΜΠ, 35 από το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, 153 από το Πανεπιστήμιο 
Πατρών, 40 από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 53 
από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και 96 από το 
Πανεπιστήμιο Κρήτης. Πλέον, εκ μέρους διοι-
κήσεων, μεταξύ των οποίων και του ΑΠΘ, ανα-
μένονται μαζικές παραιτήσεις των διοικητικών 
οργάνων από τα καθήκοντά τους, σύμφωνα με 
σχετικές αποφάσεις και ψηφίσματα. Ήδη οι επι-
κεφαλής των διοικήσεων των οκτώ ιδρυμάτων 
που χάνουν διοικητικό προσωπικό συζητούν για 
αντίδραση από κοινού και προετοιμάζονται για τα 
επόμενα βήματα. Στην περίπτωση που τα στοι-
χεία επαληθευτούν, το ΑΠΘ καλείται να λειτουρ-
γήσει με περίπου 500 υπαλλήλους έναντι 737 του 
ΕΚΠΑ (αρχικά 1.337) και 454 του ΕΜΠ (αρχικά 
892), ιδρυμάτων με σαφώς μικρότερο αριθμό 
τμημάτων και φοιτητών. Λίγες μόλις ώρες νωρί-
τερα, ο πρύτανης του ΑΠΘ Γιάννης Μυλόπουλος, 
κοσμήτορες, πρόεδροι τμημάτων και καθηγητές 
του ιδρύματος απηύθυναν έκκληση και υπο-
γράμμιζαν τον άμεσο κίνδυνο κατάρρευσης σε 
περίπτωση απομάκρυνσης διοικητικού προσω-
πικού - την ώρα που διαπιστώνονται ελλείψεις. 
“Οι θεσμικές απειλές, η οικονομική υποβάθ-
μιση και η αφαίμαξη όσον αφορά το διοικητικό 
προσωπικό δεν επιτρέπουν στο πανεπιστήμιο 
να λειτουργήσει όπως λειτουργούσε έως τώρα. 
Ζητάμε να σταματήσει η εφαρμογή αυτής της κα-
ταστροφικής πολιτικής, το ξεθεμελίωμα των πα-
νεπιστημίων. Πρόκειται για κραυγή αγωνίας, για 
ανησυχία που υπερβαίνει τα φυσιολογικά όρια. 
Το ΑΠΘ δεν θα υπάρχει αν δεν υπάρχουν οι άν-
θρωποί του”. Μ’ αυτά τα λόγια, μεταξύ άλλων, και 
με δραματικό τόνο αναφέρθηκε ο πρύτανης του 
ΑΠΘ στις επιπτώσεις που θα έχει στη λειτουργία 
του ιδρύματος η επικείμενη διαθεσιμότητα διοι-
κητικού προσωπικού, στο πλαίσιο συνέντευξης 
Τύπου που πραγματοποιήθηκε χθες. Τα όργανα 
διοίκησης του ΑΠΘ έχουν επανειλημμένα τοπο-
θετηθεί κατά του μέτρου - με πλέον πρόσφατο 
το ομόφωνο ψήφισμα της συγκλήτου και την 
απόφαση, αν το μέτρο εφαρμοστεί, τα όργανα να 
παραιτηθούν από τα διοικητικά τους αξιώματα 
δηλώνοντας αδυναμία διοίκησης. “Δεν υπάρχει 
υπερβολή ή σκοπιμότητα”, εξηγεί σχετικά ο κ. 
Μυλόπουλος, “δεδομένου ότι η κατάσταση είναι 
οριακή, και συνεπώς αν φύγει έστω και ένας, το 
πανεπιστήμιο δεν μπορεί να λειτουργήσει”. “Εί-
μαστε σχεδόν βέβαιοι ότι τα ανεπίσημα στοιχεία 
θα επαληθευτούν”, δήλωνε αργά χθες το βράδυ 
στη “Μ” ο γραμματέας της Ομοσπονδίας Διοικη-
τικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
(ΟΔΠΤΕ) Σάββας Παπαδόπουλος. “Τα νούμερα, 
240 από τους 750 υπαλλήλους, δηλαδή το ένα 
τρίτο, είναι σοκαριστικά. Επιπλέον, αποδεικνύ-
εται ότι σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται για 
ορθολογική κατανομή προσωπικού. Είναι προ-
φανές ότι δεν πρόκειται για εξορθολογισμό αλλά 
στοχεύουν σε κάτι άλλο”. 
(Μακεδονία 20/9/2013)
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ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

ΠΡΟΣ ΝΕΕΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 
ΤΑΜΕΙΩΝ
Νέες ενοποιήσεις ασφαλιστικών Ταμείων, με 
υπαγωγή του ΕΤΑΑ (γιατροί, νομικοί, φαρμα-
κοποιοί και δικηγόροι) και του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ στο 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή στον ΟΑΕΕ προτείνει ο ΟΟΣΑ στην 
έκθεσή του για τη μεταρρύθμιση των προγραμ-
μάτων κοινωνικής προστασίας. Στην έκθεση που 
δόθηκε χθες στη δημοσιότητα από το υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, ο Οργα-
νισμός εισηγείται την ένταξη όλων των φορέων 
υγειονομικής περίθαλψης στον ΕΟΠΥΥ. Ο ΟΟΣΑ 
χαρακτηρίζει τη διαδικασία ενοποίησης των Τα-
μείων «περιορισμένη, συχνά επιφανειακή και 
αργή». Με τη διαχείρισή τους να διασκορπίζεται 
σε ένα πλέγμα 40 και άνω διαφορετικών φορέ-
ων, ο διεθνής οργανισμός υποστηρίζει ότι είναι 
ακόμη πιο προβληματικό το γεγονός διατήρησης 
της οικονομικής και λογιστικής ανεξαρτησί-
ας και διαφορετικών μητρώων στα Ταμεία που 
ενοποιήθηκαν. Μάλιστα κάνει ειδική αναφορά 
στον ΤΑΠ-ΔΕΗ, ενώ θέτει θέμα για τα προγράμ-
ματα υγειονομικής ασφάλισης «που καλύπτουν 
τους υπαλλήλους της Εθνικής Τράπεζας και της 
Τράπεζας της Ελλάδος, εξακολουθώντας να μην 
υπάγονται στον ΕΟΠΥΥ». Στην έκθεσή τους οι 
αναλυτές του ΟΟΣΑ προτάσσουν ως αναγκαία, 
τη σταδιακή, αλλά με αυστηρό χρονοδιάγραμ-
μα, καθιέρωση ενιαίων εισφορών και παροχών 
(συντάξεων και επιδομάτων). Ζητούν τη σταδι-
ακή κατάργηση των διαφορετικών ρυθμίσεων 
που διαμορφώνουν ξεχωριστές ασφαλιστικές 
ταχύτητες στα Ταμεία και προβαίνουν σε δριμεία 
κριτική των κατακερματισμένων και αναποτελε-
σματικών -για το εύρος που έχει αποκτήσει η 
φτώχεια- προνοιακών κι άλλων βοηθημάτων. Ει-
δική αναφορά και ανάλυση κάνει για τα επιδόμα-
τα αναπηρίας. Σε αυτόν τον τομέα τάσσεται υπέρ 
της δημιουργίας ενός ενιαίου επιδόματος ανα-
πηρίας με την κατάργηση όλων των επιμέρους 
ρυθμίσεων (ενδεχομένως και των αναπηρικών 
συντάξεων). Το προτεινόμενο, ενιαίο, επίδομα 
αναπηρίας θα χορηγείται σε πολίτες με ανικανό-
τητα εργασίας, αλλά πάντα με εισοδηματικά κρι-
τήρια. Εάν αυτή η πρόταση γίνει δεκτή θα αγγίξει 
περίπου 500.000 άτομα.
(Η Καθημερινή 18/9/2013)

ΦΘΗΝΟΤΕΡΟ ΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
ΑΠΟ ΤΟ ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ
Φθηνότερο αέριο στην Ευρώπη και στην Ελλάδα 
προσφέρει το Αζερμπαϊτζάν, δημιουργώντας ένα 
ισχυρό αντίπαλο δέος στη ρωσική Gazprom που 
απολαμβάνει το προνόμιο του βασικού προμη-
θευτή της ευρωπαϊκής αγοράς. Χτες 
στο Μπακού, η κοινοπραξία του Σαχ Ντενίζ υπέ-
γραψε συμφωνίες 25ετούς διάρκειας για την 
προμήθεια άνω των 10 δισ. κυβικών μέτρων 
φυσικού αερίου ετησίως από το κοίτασμα του 
Σαχ Ντενίζ 2, ποσότητες που θα διανεμηθούν σε 
εταιρείες σε Ιταλία, Ελλάδα και Βουλγαρία. Οι 
συμφωνίες αυτές, που χαρακτηρίστηκαν από τον 
περιφερειακό πρόεδρο της BP για το Αζερμπα-
ϊτζάν κ. Γκόρντον Μπίλερ «από τις μεγαλύτερες 
στην ιστορία της αγοράς πετρελαίου και φυσικού 
αερίου», προσφέρουν σύμφωνα με έγκυρες πη-
γές αέριο σε τιμή χαμηλότερη κατά 10-12% από 
τον μέσο ευρωπαϊκό όρο της τιμής τoυ ρωσικού 
αερίου. Μία από αυτές τις συμφωνίες υπέγραψε 
και η ΔΕΠΑ για την προμήθεια 1 δισ. κ.μ. αερί-
ου, ενώ οι άλλες 9 ευρωπαϊκές εταιρείες είναι 
οι Shell, Bulgargas, Gasnatural Fenosa, EON, 
GDF Suez, Hera Trading, AXPO και ENEL. Οι 
πρώτες ποσότητες, σύμφωνα με την ανακοίνωση 
της ΔΕΠΑ, αναμένονται να παραδοθούν το 2019. 

[…] Για την Ελλάδα, η συμφωνία με το Αζερμπα-
ϊτζάν στην παρούσα συγκυρία αποκτάει πρό-
σθετη αξία, καθώς αναμένεται να ενισχύσει τη 
διαπραγματευτική της θέση έναντι της Gazprom 
στις επαφές που βρίσκονται σε εξέλιξη για την 
αναθεώρηση της σύμβασης προμήθειας αερίου 
με βασικό αίτημα τη μείωση της τιμής στα επίπε-
δα του ευρωπαϊκού μέσου όρου που κυμαίνονται 
κατά 20% χαμηλότερα από την τιμή προμήθειας 
της Ελλάδας. Το σημαντικότερο, ωστόσο, όφελος 
είναι οι προοπτικές ενεργειακής ασφάλειας και 
ανταγωνιστικών τιμών που δημιουργεί συνολικά 
για την Ευρώπη η στρατηγική αυτή συνεργασία 
με το Αζερμπαϊτζάν, που ξεκίνησε με την υπο-
γραφή για την υλοποίηση του αγωγού Tap. 
(Η Καθημερινή 20/9/2013)

“ΑΝΟΙΓΟΥΝ” ΓΙΑ 300.000 ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 
ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ
Στην πράξη ξεκίνησε η διαδικασία ανοίγματος 
της δραστηριότητας του ενεργειακού επιθεω-
ρητή για το σύνολο των άνω των 300.000 διπλω-
ματούχων μηχανικών αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ και 
κλείνει ο κύκλος των 8.500 ενεργειακών επιθε-
ωρητών που πιστοποιήθηκαν ως προσωρινοί το 
2010, για να ξεκινήσει τότε ο θεσμός των ενερ-
γειακών επιθεωρήσεων στα ακίνητα και παγιώ-
θηκαν. Οι 8.500 μηχανικοί που είχαν πιστοποι-
ηθεί με βάση την επαγγελματική τους εμπειρία 
άσκησαν κατ’ αποκλειστικότητα τη συγκεκριμέ-
νη δραστηριότητα, εκδίδοντας στην τριετία πάνω 
από 400.000 ενεργειακά πιστοποιητικά[...] Οι 
αμοιβές των ενεργειακών πιστοποιητικών δια-
μορφώνονται ελεύθερα, με συμφωνία μεταξύ 
των ιδιοκτητών ακινήτων και των μηχανικών. Η 
διεύρυνση του σώματος των επιθεωρητών με το 
οριστικό μητρώο αναμένεται να οδηγήσει σε νέα 
μείωση των τιμών για την έκδοση των πιστοποι-
ητικών. Η οικονομική κρίση, που έχει χτυπήσει 
την αγορά ακινήτων και την οικοδομή, οδηγεί σε 
διαρκή μείωση της συγκεκριμένης δραστηριότη-
τας, ενώ λόγω μεγάλου ανταγωνισμού μεταξύ των 
επιθεωρητών ήδη έχουν πέσει χαμηλά οι τιμές. 
Χαρακτηριστικά η έκδοση πιστοποιητικού για 
απλό διαμέρισμα που ξεκίνησε το 2010 με «τα-
ρίφα» τα 150 ευρώ έχει ήδη διαμορφωθεί κάτω 
από τα 100 ευρώ. Σύμφωνα με εκτιμήσεις αρμο-
δίων παραγόντων του ΥΠΕΚΑ, έχουν παρακολου-
θήσει τον κύκλο σεμιναρίου σε πιστοποιημένα 
κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης, που είναι 
υποχρεωτική προϋπόθεση για να γίνουν ενερ-
γειακοί επιθεωρητές, περισσότεροι από 16.000 
μηχανικοί, οι οποίοι αναμένεται από σήμερα να 
πολιορκήσουν το υπουργείο, υποβάλλοντας αί-
τηση εγγραφής στο οριστικό μητρώο, μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας (www.buildingcert.
gr). Ο αριθμός των ενεργειακών επιθεωρητών 
αναμένεται διαρκώς να αυξάνεται, καθώς στο 
εξής η διαδικασία θα είναι ανοιχτή, χωρίς προ-
θεσμία για την υποβολή αίτησης, ενώ στο εξής 
η αποδεδειγμένη επαγγελματική εμπειρία δεν 
αποτελεί προϋπόθεση για την εγγραφή στο ορι-
στικό μητρώο. Για τους 8.500 επιθεωρητές του 
προσωρινού μητρώου προβλέπεται ότι για να 
ενταχθούν στο οριστικό μητρώο πρέπει και αυτοί 
να παρακολουθήσουν το υποχρεωτικό εκπαιδευ-
τικό πρόγραμμα και να υποβάλουν νέα αίτηση 
στο οριστικό μητρώο. Πάντως από το υπουργείο 
Περιβάλλοντος αναφέρεται ότι εν όψει της αλ-
λαγής φρουράς των προσωρινών με τους ορι-
στικούς, θα διασφαλιστεί σε κάθε περίπτωση να 
υπάρχουν διαθέσιμοι στην αγορά πιστοποιημέ-
νοι μηχανικοί ενεργειακοί επιθεωρητές, ώστε να 
μην δημιουργηθούν προβλήματα και αναταρά-
ξεις στην αγορά ακινήτων και στην οικοδομή. Οι 
ενεργειακοί επιθεωρητές διενεργούν ελέγχους 
και εκδίδουν πιστοποιητικό ενεργειακής κατά-
ταξης του ακινήτου, το οποίο είναι υποχρεωτικό 

για όλες τις μισθώσεις και μεταβιβάσεις ακινή-
των άνω των 50 τετραγωνικών μέτρων, αλλά και 
για όλες τις νέες οικοδομές και νέες χρήσεις, 
προκειμένου να πάρουν άδεια λειτουργίας και 
να συνδεθούν με τα δίκτυα κοινής ωφέλειας 
(φως, νερό κ.λπ.). Ενδεχόμενη έλλειψη ενεργει-
ακών επιθεωρητών στην αγορά θα δημιουργήσει 
μεγάλα προβλήματα, ιδίως μέσα στο τελευταίο 
τρίμηνο του χρόνου, διάστημα κατά το οποίο, 
κυρίως για φορολογικούς λόγους, σημειώνεται 
αύξηση του αριθμού των μεταβιβάσεων. Από το 
ΥΠΕΚΑ αναφέρεται ότι στην περίπτωση που δεν 
επιτευχθεί μέχρι τις 6 Οκτωβρίου να υπάρχουν 
στην αγορά τουλάχιστον 5.000 νέοι ενεργειακοί 
επιθεωρητές του οριστικού μητρώου, θα δοθεί 
άλλη μία παράταση ισχύος του μητρώου των 
προσωρινών ενεργειακών επιθεωρητών, αν και 
αυτό δεν είναι στις προθέσεις του αρμόδιου 
υπουργού Στ. Καλαφάτη.
(Ελευθεροτυπία 9/9/2013)

ΣΥΝΕΧΙΣΤΗΚΕ Η ΚΑΤΡΑΚΥΛΑ 
ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΔΟΜΗ
Πτώση κατά 31,3% εμφάνισε ο αριθμός των οι-
κοδομικών αδειών τον Ιούνιο του 2013 σε σχέση 
με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της Ελλη-
νικής Στατιστικής Αρχής, κατά το μήνα Ιούνιο 
2013 το μέγεθος της Συνολικής Οικοδομικής 
Δραστηριότητας (Ιδιωτικής-Δημόσιας) στο σύ-
νολο της Χώρας μετρούμενο με βάση τις εκδο-
θείσες οικοδομικές άδειες, ανήλθε σε 1.347 
οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 245,8 
χιλιάδες m2 επιφάνειας και 1.020,7 χιλιάδες 
m3 όγκου, παρουσίασε δηλαδή, μείωση κατά 
31,3% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 
κατά 17,9% στην επιφάνεια και κατά 8,1 % στον 
όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. 
Το μέγεθος Ιδιωτικής Οικοδομικής Δραστηριό-
τητας, στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 1.331 
οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 229,5 
χιλιάδες m2 επιφάνειας και 930,3 χιλιάδες m3 
όγκου, παρουσίασε δηλαδή, μείωση κατά 31,7 
% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 
22,5% στην επιφάνεια και κατά 15,2% στον όγκο, 
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Αντί-
στοιχα το μέγεθος της Δημόσιας Οικοδομικής 
Δραστηριότητας κατά το μήνα Ιούνιο 2013 , στο 
σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 16 οικοδομικές 
άδειες, που αντιστοιχούν σε 16,3 χιλιάδες m2 
επιφάνειας και 90,4 χιλιάδες m3 όγκου. Το πο-
σοστό συμμετοχής της Δημόσιας Οικοδομικής 
Δραστηριότητας στο συνολικό οικοδομικό όγκο, 
για το μήνα Ιούνιο 2013 , είναι 8,9%. Κατά την 
περίοδο των τελευταίων δώδεκα μηνών, δηλα-
δή από τον Ιούλιο 2012 έως τον Ιούνιο 2013, το 
μέγεθος της Συνολικής Οικοδομικής Δραστη-
ριότητας (Ιδιωτικής-Δημόσιας) μετρούμενο με 
βάση τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, στο 
σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 17.287 οικοδο-
μικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 3.255,8 χιλι-
άδες m2 επιφάνειας και 13.091,3 χιλιάδες m3 
όγκου. Παρατηρήθηκε δηλαδή, μείωση κατά 
47,4% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 
κατά 43,1% στην επιφάνεια και κατά 40,5 % στον 
όγκο σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο Ιουλίου 
2011- Ιουνίου 2012.
(To Bήμα on-line 10/9/2013)

ΜΕΙΩΣΗ 1,8% ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ 
ΥΛΙΚΩΝ
Μειωμένες κατά 1,8% ήταν οι τιμές των οικο-
δομικών υλικών τον Αύγουστο, καθώς η μείωση 
των διεθνών τιμών του πετρελαίου παρέσυρε 
πτωτικά και τις τιμές πλειάδας παραγόμενων 
προϊόντων. Στον αντίποδα, συνεχίστηκαν τον ίδιο 
μήνα οι αυξήσεις στα τιμολόγια του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Ειδικότερα, η Ελληνική Στατιστική 

Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) κατέγραψε μειώσεις τιμών σε: 
Πετρέλαιο κίνησης- Diesel (12,2%), αγωγούς 
χάλκινους (7,3%), σωλήνες χαλκού (5%), σίδη-
ρο οπλισμού (4,5%), κιγκλιδώματα σιδερένια 
(3,7%), ανελκυστήρες (3,4%), έτοιμο σκυρόδεμα 
(3,2%), διακόπτες (3,1%), κιγκλιδώματα αλουμι-
νίου (2,8%), πίνακες διανομής ηλεκτρικού ρεύ-
ματος (2,8%), κιγκλιδώματα ανοξείδωτα (2,6%), 
πλαστικούς σωλήνες (2,5%), εντοιχισμένα ντου-
λάπια (2,1%), γυψοσανίδες (2%), κουφώματα 
αλουμινίου (1,9%), παράθυρα (1,8%) και παρκέ-
τα (1,7%). Αντίθετα, ανατιμήσεις καταγράφηκαν 
σε: Ηλεκτρική ενέργεια (18,7%), σωλήνες πλα-
στικούς- συνθετικούς- ινοτσιμέντου (4,4%), τού-
βλα (4,1%), ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοιμου 
σκυροδέματος (2,7%) και κλειδαριές (1,3%).
(Ναυτεμπορική 2/9/2013)

ΞΕΝΙΤΕΥΤΗΚΑΝ 3000-4000 ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ
Το μεγαλύτερο μεταναστευτικό ρεύμα στην ιστο-
ρία του βιώνει ο κλάδος των κατασκευών, κα-
θώς την τελευταία τριετία υπολογίζεται ότι την 
Ελλάδα εγκατέλειψαν πάνω από 3.000 μηχανι-
κοί. Την ώρα που στη χώρα μας τα μεροκάμα-
τα ξύνουν τον πάτο του βαρελιού, επιστήμονες 
και διάφορες ειδικότητες τεχνιτών ξενιτεύονται 
αναζητώντας επαγγελματική σταθερότητα και 
αξιοπρεπείς μισθούς σε χώρες με ιδιαίτερη άν-
θηση του κατασκευαστικού αντικειμένου όπως η 
Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
η Αυστραλία, η Γερμανία, καθώς και η περιοχή 
της Ανατολικής Ευρώπης. Το κύμα φυγής μεγα-
λώνει όσο καθυστερούν οι κυβερνητικές εξαγγε-
λίες για άμεση επιτάχυνση των οδικών αξόνων, 
αλλά και η νέα γενιά έργων που αναμένεται να 
περιορίσει τις φουρτούνες που αντιμετωπίζει ο 
κλάδος των κατασκευών. Πριν από λίγους μήνες 
η Αττικό Μετρό απηύθυνε έκκληση προς τον 
υπουργό Ανάπτυξης κ. Κωστή Χατζηδάκη για την 
αποψίλωση της εταιρείας από έμπειρα και ικανά 
στελέχη, υποστηρίζοντας ότι το αυξημένο κύμα 
εξαγωγής στελεχών θέτει σε κίνδυνο την ικανό-
τητα της εταιρείας στην παραγωγή νέων έργων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η πλειονότητα των 
στελεχών που παραιτήθηκαν (περί τους 15 μη-
χανικούς) απασχολείται στην Ευρώπη και το Κα-
τάρ, καθώς η τεχνογνωσία τους στην παραγωγή 
σύνθετων έργων μετρό θεωρείται πολύτιμη πα-
ντού. Στην Αττικό Μετρό όμως μετρούν απώλειες 
και από το μέτρο της άδειας άνευ αποδοχών, το 
οποίο έχει επικριθεί σφοδρά τη στιγμή που η 
τρόικα πιέζει για απολύσεις στο Δημόσιο. Με 
τη μέθοδο αυτή έχουν φύγει από την υπηρεσία 
περίπου 20 άτομα, τα οποία εργάζονται σε εται-
ρείες του εξωτερικού, έχοντας τη δυνατότητα να 
επιστρέψουν στην Αττικό Μετρό όταν βελτιωθούν 
οι οικονομικές συνθήκες στη χώρα. «Εκτιμώ ότι 
έχουν εγκαταλείψει την Ελλάδα αναζητώντας ένα 
αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης από 3.000 έως 
4.000 μηχανικοί», σημειώνει ο κ. Γιάννης Φωτει-
νός, διευθύνων σύμβουλος της Salfo, από τις με-
γαλύτερες εταιρείες συμβούλων μηχανικών, με 
σημαντική διεθνή δραστηριότητα και συμμετοχή 
και στα έργα των ελληνικών αυτοκινητοδρόμων 
σε ρόλο ανεξάρτητου μηχανικού και τεχνικού 
συμβούλου. Ο ίδιος υποστηρίζει ότι μαχαίρι έχει 
πέσει και στις αμοιβές των μελετών, αφού οι 
αναθέτουσες αρχές του Δημοσίου (υπουργεία, 
περιφέρειες, δήμοι) ζητούν μεγάλες εκπτώσεις, 
ενώ λόγω της ανυπαρξίας έργων πολλοί μελετη-
τές δουλεύουν πλέον part time δύο με τρεις φο-
ρές την εβδομάδα και με ψαλιδισμένες αμοιβές.

 (Πρώτο Θέμα 2/9/2013)

ΟΑΣΑ: 500 ΕΜΠΟΔΙΑ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Σύντομα οι συμβάσεις που αφορούν στην επα-

νεκκίνηση των αυτοκινητόδρομων θα πάνε στη 
Βουλή για να κυρωθούν, ανέφερε ο επικεφαλής 
της Task Force  κ. Χορστ Ράιχενμπαχ, μετά την 
συνάντηση που είχε με τον υπουργό Ανάπτυξης 
κ. Κωστή Χατζηδάκη.  Κι ανέφερε ότι το γεγονός 
αυτό θα συνεισφέρει στην ελληνική οικονομία 
1% - 2% του ΑΕΠ κάθε χρόνο, συμβάλλοντας πα-
ράλληλα στην απασχόληση. Και σημείωσε χαρα-
κτηριστικά ότι σήμερα βρίσκεται στις Βρυξέλλες 
ο υπουργός Υποδομών κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
ο οποίος έχει επαφές με τους αρμόδιους Επι-
τρόπους για το θέμα αυτό. Ο κ. Χατζηδάκης σε 
δηλώσεις του μετά τη συνάντηση με τον επικε-
φαλής της Task Force είπε  ότι μέσα στις επόμε-
νες ημέρες θα γνωρίζουμε ποια θα είναι τα πρώ-
τα στοιχεία από την παροχή ρευστότητας στην 
πραγματική οικονομία από τις Τράπεζες. Και ότι 
το 2013 θα είναι τελευταία δύσκολη χρονιά για 
την Ελλάδα και οι διαρθρωτικές αλλαγές που 
γίνονται αποτελούν τη βάση για να μπει η χώρα 
σε δρόμο ανάκαμψης και ανάπτυξης. Επισημαί-
νοντας «έχουμε κάνει τα 3/4 της διαδρομής για 
πλέον κάνουμε τα τελευταία χιλιόμετρα. Ώστε οι 
θυσίες των Ελλήνων πολιτών να μην πάνε χαμέ-
νες». Εν τω μεταξύ σε 500 ανέρχονται συνολικά 
τα εμπόδια τα οποία αποτρέπουν την εύρυθμη 
λειτουργία της αγοράς και του ανταγωνισμού, 
σύμφωνα με την έκθεσή του ο ΟΟΣΑ για την Ελ-
λάδα. Μεταξύ αυτών είναι υπουργικές αποφά-
σεις, νόμοι, προεδρικά διατάγματα. Η υπέρβαση 
τους θα παρουσιαστεί στο τέλος του μήνα, που 
θα είναι έτοιμη κι η σχετική έκθεση στην οποία 
αξιολογείται ο ανταγωνισμός σε τέσσερις τομείς: 
των οικοδομικών υλικών, του λιανεμπορίου, της 
βιομηχανικής παραγωγής και του τουρισμού. 
Στην έκθεση του ΟΟΣΑ χαρτογραφούνται συ-
γκεκριμένα τα προβλήματα και αξιολογούνται οι 
υπερβολικές προστατευτικές ρυθμίσεις, όπως 
οι περιορισμοί στην έναρξη λειτουργίας νέων 
επιχειρήσεων, οι φραγμοί εισόδου και εξόδου 
από ένα κλάδο, οι ρυθμίσεις που επηρεάζουν 
την επιχειρηματική συμπεριφορά, οι κανόνες 
που επιβάλλουν βιομηχανικοί και επαγγελμα-
τικοί κλάδοι, οι ρυθμίσεις περί ανωτάτων και 
κατωτάτων τιμών. Μεταξύ αυτών των εμποδίων, 
όπως ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, είναι και η νο-
μοθεσία η οποία καθορίζει το μέγεθος των σιλό 
με αποτέλεσμα να επιβαρύνεται η βιομηχανική 
δραστηριότητα, ενώ άλλη νομοθεσία προβλέπει 
ότι αν ένας αγρότης έχει πάνω από 20 στρέμμα-
τα, επιβάλλεται να έχει υποχρεωτικά γεωπόνο.
(Το Βήμα 10/9/2013)

ΑΠΘ ΣΕ ΚΡΙΣΗ (1)
Με «μπλακ άουτ» απειλούνται πανεπιστημιακές 
κλινικές, ο Σεισμολογικός Σταθμός, η Επιτροπή 
Ερευνών, οι αρχαιολογικές ανασκαφές, εργαστή-
ρια και άλλες υπηρεσίες του ΑΠΘ, εάν ενταχθούν 
σε καθεστώς διαθεσιμότητας διοικητικοί υπάλ-
ληλοι του ιδρύματος. Σήμα κινδύνου εκπέμπουν 
οι πρυτανικές αρχές, κοσμήτορες και πρόεδροι 
Τμημάτων απευθύνοντας έκκληση στην κυβέρ-
νηση να αναθεωρήσει τις προθέσεις της, ενώ 
απείλησαν με παραιτήσεις από τα διοικητικά 
τους καθήκοντα σε περίπτωση πραγμάτωσης της 
σχεδιαζόμενης διαθεσιμότητας. «Το πανεπιστή-
μιο, την επόμενη μέρα της διαθεσιμότητας, δεν 
θα είναι το ίδιο. Ήδη, λειτουργούμε οριακά και 
αν μας πάρουν έστω και έναν υπάλληλο η διοί-
κηση δεν θα μπορεί να λειτουργήσει», ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, ο πρύτανης του ΑΠΘ, Γιάννης Μυ-
λόπουλος, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, που 
παραχωρήθηκε σήμερα, Πέμπτη, στην αίθουσα 
της Συγκλήτου. «Φοβόμαστε ότι σε λίγο καιρό 
δεν θα υπάρχει Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, εάν 
δεν υπάρχουν οι άνθρωποί του», τόνισε ο κ. Μυ-
λόπουλος χαρακτηρίζοντας αυθαίρετο το νούμε-
ρο των 1.500 διοικητικών υπαλλήλων που προ-

βάλλει το υπουργείο Παιδείας. Τα πανεπιστήμια 
έχουν ελλείψεις και για να μπορέσουν να κρατή-
σουν ψηλά τη σημαία της εκπαίδευσης και της 
έρευνας χρειάζονται άλλους 2.500 υπαλλήλους, 
όπως είπε ο κ. Μυλόπουλος υποστηρίζοντας ότι 
το Αριστοτέλειο χρειάζεται 213
(Αγγελιοφόρος 20/9/2013)

ΑΠΘ ΣΕ ΚΡΙΣΗ (2)
Για νούμερα που σοκάρουν και για παραλογισμό 
κάνουν λόγο εκπρόσωποι της ομοσπονδίας διοι-
κητικού προσωπικού, την ώρα που η διοίκηση 
του ΑΠΘ αναφέρεται σε αδυναμία λειτουργίας 
και ουσιαστική διάλυση του ιδρύματος. Σύμφωνα 
με στοιχεία που αναμένεται να επισημοποιηθούν 
σήμερα τίθενται σε διαθεσιμότητα 1.655 υπάλ-
ληλοι - ειδικότερα, 240 από το ΑΠΘ, 600 από το 
ΕΚΠΑ, 438 από το ΕΜΠ, 35 από το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, 153 από το Πανεπιστήμιο 
Πατρών, 40 από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 53 
από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και 96 από το 
Πανεπιστήμιο Κρήτης. Πλέον, εκ μέρους διοι-
κήσεων, μεταξύ των οποίων και του ΑΠΘ, ανα-
μένονται μαζικές παραιτήσεις των διοικητικών 
οργάνων από τα καθήκοντά τους, σύμφωνα με 
σχετικές αποφάσεις και ψηφίσματα. Ήδη οι επι-
κεφαλής των διοικήσεων των οκτώ ιδρυμάτων 
που χάνουν διοικητικό προσωπικό συζητούν για 
αντίδραση από κοινού και προετοιμάζονται για τα 
επόμενα βήματα. Στην περίπτωση που τα στοι-
χεία επαληθευτούν, το ΑΠΘ καλείται να λειτουρ-
γήσει με περίπου 500 υπαλλήλους έναντι 737 του 
ΕΚΠΑ (αρχικά 1.337) και 454 του ΕΜΠ (αρχικά 
892), ιδρυμάτων με σαφώς μικρότερο αριθμό 
τμημάτων και φοιτητών. Λίγες μόλις ώρες νωρί-
τερα, ο πρύτανης του ΑΠΘ Γιάννης Μυλόπουλος, 
κοσμήτορες, πρόεδροι τμημάτων και καθηγητές 
του ιδρύματος απηύθυναν έκκληση και υπο-
γράμμιζαν τον άμεσο κίνδυνο κατάρρευσης σε 
περίπτωση απομάκρυνσης διοικητικού προσω-
πικού - την ώρα που διαπιστώνονται ελλείψεις. 
“Οι θεσμικές απειλές, η οικονομική υποβάθ-
μιση και η αφαίμαξη όσον αφορά το διοικητικό 
προσωπικό δεν επιτρέπουν στο πανεπιστήμιο 
να λειτουργήσει όπως λειτουργούσε έως τώρα. 
Ζητάμε να σταματήσει η εφαρμογή αυτής της κα-
ταστροφικής πολιτικής, το ξεθεμελίωμα των πα-
νεπιστημίων. Πρόκειται για κραυγή αγωνίας, για 
ανησυχία που υπερβαίνει τα φυσιολογικά όρια. 
Το ΑΠΘ δεν θα υπάρχει αν δεν υπάρχουν οι άν-
θρωποί του”. Μ’ αυτά τα λόγια, μεταξύ άλλων, και 
με δραματικό τόνο αναφέρθηκε ο πρύτανης του 
ΑΠΘ στις επιπτώσεις που θα έχει στη λειτουργία 
του ιδρύματος η επικείμενη διαθεσιμότητα διοι-
κητικού προσωπικού, στο πλαίσιο συνέντευξης 
Τύπου που πραγματοποιήθηκε χθες. Τα όργανα 
διοίκησης του ΑΠΘ έχουν επανειλημμένα τοπο-
θετηθεί κατά του μέτρου - με πλέον πρόσφατο 
το ομόφωνο ψήφισμα της συγκλήτου και την 
απόφαση, αν το μέτρο εφαρμοστεί, τα όργανα να 
παραιτηθούν από τα διοικητικά τους αξιώματα 
δηλώνοντας αδυναμία διοίκησης. “Δεν υπάρχει 
υπερβολή ή σκοπιμότητα”, εξηγεί σχετικά ο κ. 
Μυλόπουλος, “δεδομένου ότι η κατάσταση είναι 
οριακή, και συνεπώς αν φύγει έστω και ένας, το 
πανεπιστήμιο δεν μπορεί να λειτουργήσει”. “Εί-
μαστε σχεδόν βέβαιοι ότι τα ανεπίσημα στοιχεία 
θα επαληθευτούν”, δήλωνε αργά χθες το βράδυ 
στη “Μ” ο γραμματέας της Ομοσπονδίας Διοικη-
τικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
(ΟΔΠΤΕ) Σάββας Παπαδόπουλος. “Τα νούμερα, 
240 από τους 750 υπαλλήλους, δηλαδή το ένα 
τρίτο, είναι σοκαριστικά. Επιπλέον, αποδεικνύ-
εται ότι σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται για 
ορθολογική κατανομή προσωπικού. Είναι προ-
φανές ότι δεν πρόκειται για εξορθολογισμό αλλά 
στοχεύουν σε κάτι άλλο”. 
(Μακεδονία 20/9/2013)
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